

Výroční zpráva Brnění 2012

HAZARD

Rok 2012 byl vyčkávací. V minulé výročce jsme nadšeně informovali, že mnoho obcí přijalo ostře regulační vyhlášky a mysleli jsme se, že je vše na dobré cestě. Bohužel právní názor Ministerstva financí byl takový, že přechodné ustanovení novely zákona o loteriích z roku 2011 se vztahuje i na obecný zákon o obcích a obce tudíž nemohou hazard regulovat až do roku 2015.

Protože jsme čekat nechtěli, iniciovali jsme a ve spolupráci s právníky 4 obcí – Klatov, Židlochovic, Frýdlantu nad Ostravicí a Českými Velenicemi – sepsal náš právník Mgr. Aleš Ziegler komunální ústavní stížnosti, v rámci nichž bylo napadeno i předmětné přechodné ustanovení. Tyto [stížnosti](#) byly podány během června 2012. V otázce regulace hazardu jsme pak víceméně čekali až do dubna 2013, kdy Ústavní soud přechodné ustanovení zrušil – a tedy jsme tuto fázi jednoznačně vyhráli. Všechny obce v České republice díky nám už hazard regulovat mohou a jestli si ho tam nechají, nebo ho vykáží do patřičných mezí, je zcela na nich.

Mimo regulační činnost jsme se věnovali Mapám hazardu, síťování, prevenci, medializaci a drobným právním aktům.

Na jaře 2012 jsme zcela předělali původní [Mapy hazardu](#), protože jejich původní účel – mapování sousedství, pozbyl od 1. ledna 2012 smyslu. Zákonodárci toto regulační ustanovení ze zákona vyškrtli. Nyní se portál Maphazardu.cz zaměřuje na informování veřejnosti o aktualitách na poli regulace hazardu a o dalších jevech s hazardem spojených. Součástí webu je mapa hazardu s údaji platnými k srpnu 2011, infografiky, prezentace a časové osy, které osvětlují problematiku porušování zákona ze strany Ministerstva financí. Za vytvoření webu děkujeme Michalovi Valouškovi, Katce Pařízkové a Honzovi Pospíšilovi.

Na podzim 2012 jsme se stali součástí [celorepublikové sítě Občanů proti hazardu](#), kde jako doposud neformalizovaná síť poboček působíme ve 13 městech a postupně se hodláme rozšiřovat. Veškeré kroky v oblasti hazardu děláme společně. Započali jsme také úzkou spoluprací s Transparency International.

Pod hlavičkou Občané proti hazardu a pod vedením jejich předsedy Martina Svobody se v loňském roce uspořádalo několik desítek besed na školách o celé republice.

Společně s Občany proti hazardu a s Transparency International jsme [apelovali na vládu](#), aby konečně zadala vypracování první české odborné studie o hazardu a jeho dopadech. Po určité mezifázi, kdy byl vznik této studie zadán Ministerstvu financí byla následně zadána skutečná studie adekvátnímu odbornému pracovišti – Národnímu monitorovacímu středisku pro drogy a drogové závislosti při Úřadu vlády.

Náš psycholog Bc. Martin Freund sepsal v srpnu 2012 [výtah](#) z 20 zahraničních odborných studií věnujících se dopadům hazardu. Tyto informace od té doby používáme v rámci naší argumentace.

Na podzim 2012 jsme také podali trestní oznámení na jednu z nelegálních heren, kterou provozovalo občanské sdružení Život je hrou, bez povolení a tedy zcela mimo zákon. Síť poboček občanského sdružení působila více než půl roku zejména v Praze a policie dlouho nekonala. Naštěstí na jaře 2013 konečně [zakročila](#) a během jednoho nočního zásahu všechny nelegální herny pozavírala.

V září 2012 jsme [odhalili](#), že sdružení Občané proti závislostem pod vedením Petra Verosty, s kterým jsme dříve spolupracovali, bylo koupeno hazardem a společně s ním a pro jeho prospěch organizuje konference, píše brožury a pořádá programy typu PROGAM a jejich jediným společným cílem je udržet maximální možné množství heren. Občané proti závislostem vystupují také jménem Nadačního fondu Esentia či Českého institutu pro výzkum závislostí.

V září 2012 jsme také zveřejnili [informaci](#), že zástupci Ministerstva financí se jako největší kamarádi účastní privátní výstavy hazardních automatů, kde se nechávají fotit v objetí s provozovateli hazardu.

V prosinci 2012 získal cenu Bílé Lilie novinář Tomáš Němeček, ale 80 000 z této sumy [věnoval Brněni](#) za Mapyhazardu.cz. Děkujeme.

Důležité mediální výstupy:

Dokument Apoleny Rychlíkové z cyklu Intolerance, [Hra o život](#), na ČT2. Indikátorem dobře uhozeného hřebíčku na hlavičku a dobře odvedené práce je pak [reakce provozovatelů](#).

Debata Martina Svobody z partnerského sdružení Občané proti hazardu s Andrejem Čírtkem (UHP-Unie herního průmyslu) v pořadu [ČT24 – Ekonomika](#).

Vystoupení Matěje Hollana v pořadu [Hydepark](#).

Profil Matěje Hollan v [Respektu](#), či v [Týdnu v regionech](#) ČT Brno.

Rozhovory Matěje Hollan pro [Finmag](#), [Českou pozici](#), rozhovor [20 minut Martina Veselovského](#) na Radiožurnálu.

[Podání](#) komunálních ústavních stížností.

[Odhalení](#) skutečných motivací Petra Verosta (Občané proti závislostem, Nadační fond Esentia, Český institut pro výzkum závislostí). Viz také Pořad [168 hodin](#) na ČT1.

Zveřejnění [informace](#) o velmi kamarádském propojení lidí z Ministerstva financí a zástupců hazardu.

JIŽNÍ CENTRUM A AUPARK

[Vyhráli](#) jsme první ze série žalob nad Jižním centrem Brno, a. s., společností 100% vlastněnou Statutárním městem Brnem. Tato společnost, v jejímž čele sedí zástupci brněnské velké koalice rok a půl tvrdila, že se považuje za soukromou firmou, na kterou se nevztahuje zákon o svobodném přístupu k informacím. Jižní centrum Brno (tedy brněnští zastupitelé za ODS a ČSSD) odmítlo pravomocný rozsudek krajského soudu respektovat, podalo kasační stížnost a neúspěšně se pokoušelo o přiznání odkladného účinku. V jiné žalobě na informace o Auparku paradoxně i přes prohru v obdobném případě stále tvrdilo, že je soukromá firma. Nicméně po prohře u NSS v roce 2013 bojkot zákona ukončilo a všechny informace vydalo.

V roce 2012 jsme také začali rozplétat kyperskou část vlastnických vztahů v Jižním centru. Rozpleteno v roce 2013. Odhalení přijde brzo. Děkujeme Chlebovi.

Česká komora architektů na základě našeho podnětu z roku 2011 na podzim 2012 [pravomocně odsoudila](#) šéfy Arch.Designu, Dokoupila a Kobzu, k tříletému zákazu přijímat veřejné zakázky a

50tisícové pokutě. Trest byl udělen za olbřímí střet zájmů, kdy firma Dokoupila s Kobzou na jedné straně zastupovala jako generální projektant hypermarket Aupark – a tedy bylo její snahou projekt prosadit – a na druhé straně vzala zakázku od města Brna, ať vypracuje objektivní nezaujatou územní studii, zda se hypermarket do daného území hodí a vejde se do požadavků územního plánu. Nepřekvapivě vyšlo, že ano. Odbor územního plánování a rozvoje pod vedením Kateřiny Leopoldové považuje studie i přes odsudek ČKA za dostačující a prokazující soulad záměru s územním plánem, nadřazený orgán Jihomoravského kraje a Stavební úřad Brna – střed ale našťástí ne.

Pokračovala spolupráce s architektonickou kanceláří CHYBIK+KRISTOF Associated Architects. Poté, co byla v prosinci 2011 veřejně představena studie možného architektonického a urbanistického ztvárnění nádraží v centru (dělaná ještě ve spolupráci s Ing. Arch. Janem Vrbkou), začala CHYBIK+KRISTOF Associated Architects pracovat na studii dočasného využití Jižního centra – aby se území začlo používat předtím, než bude někdy v daleké budoucnosti zastaveno administrativně-obchodními centry a dálnicí Bulvár. Studie [byla představena](#) na jaře 2013.

Důležité mediální výstupy:

[Smlouvy s Auparkem tají Jižní centrum i zastupitelům Brna.](#)

[Krno má právní názor! Smlouva na hypermarket Aupark je ve veřejném zájmu tajná.](#)

[Brněnská společnost Jižní centrum už nesmí tajit smlouvy.](#)

[Architekti Auparku porušili etický kodex, když posuzovali vlastní stavbu.](#)

[AUupark v ohrožení: podle komory architektů platí zákony i v Krně.](#)

[Komora architektů potvrdila rozsudek nad autory Auparku.](#)

SVOBODNÝ PŘÍSTUP K INFORMACÍM

Vyhráli jsme [soud](#) nad Jižním centrem Brno, a. s., jak již bylo výše uvedeno.

Získali jsme [všechny informace](#) o chystaném Konceptu územního plánu města, navzdory nekonečným obstrukcím šéfky Odboru územního plánování a rozvoje, Kateřiny Leopoldové.

Získali jsme [smlouvy](#) na 40letý pronájem na brněnské nádraží od Českých drah, i když nám je daly vlastně omylem – nejprve nechtěly vydat nic, pak poslaly začerněný papír a následně to dodaly v elektronické verzi, kde začerněné údaje bylo možné odčernit.

Matěj Hollan získal od Otevřené společnosti a spoluautora zákona o svobodném přístupu k informacím cenu Otevřeno, za zásluhu o propagování přístupu k informacím.

REKONSTRUKCE STÁTU

Naše organizace se zapojila spolu s dvacítkou dalších nevládních organizací, experty všeho druhu, byznysem a politiky do velkého protikorupčního projektu [Rekonstrukce státu](#), který usiluje o to, aby ještě v tomto volebním období bylo přijato 8 klíčových zákonů, které zásadním způsobem umenší prostor pro systémovou korupci. Brnění se zaměřuje na oblast přístupu k informacím, tedy zejména o prosazení registru smluv, který by zajistil, aby všechny smlouvy uzavírané státem a jeho složkami byly zveřejňovány na internetu v registru – jinak by nebyly platné. Speciální kampaň pro prosazení

registru smluv běží na internetových stránkách www.nejkrasnejsizakon.cz.

Hance a Matějovi se narodil Jáchym Modřej Hollan.

PODPORUJÍ NÁS

Všem dárcům děkujeme! Aktuální přehled našich zdrojů můžete sledovat na našem transparentním [účtu](#).

Jitka Zerhauová, Ondřej Černoš, Martin Šuba, Prokop Holoubek, Jiří Jeřábek, Svatopluk Bartík, Stanislav Biler, Michal Berg, Valerie Bromová, Martin Sedlák, Tashi, Tomáš Měšťan, Marek Fišer, Jindřich Huba, Zdeněk Zink, Petr Ondrůj, Martin Kyrál, Petr Marvan, Roman Podlena, Martin Uhlíř, Petr Kolman, Jan Kořista, Mirek Strádal, Martin Nečas, Mirek Fišer, Miroslav Motejlek, Josef Maun, Barbora Pokorná, Jolana Navrátilová, Vladislav Bureš, Jakub Dvorský, Jan Ott, Robert Šeda, Barbora Šedivá, Matěj Hála, Marek Vetchý, Ondřej Kobza, Michal Kašpárek, Vít Burda, Tomáš Mrkvička, Rudolf Kryl, Jan Jablunka, Jan Pospíšil, Roman Stoklasa, Vojtěch Forejt, Petr Daněk, Jan Carek, Lukáš Ručka, Tereza Matýsová, Zdeněk Ručka, Jan Šmakal, Jana Špačková, Daniel Bárta, Jakub Kodym, Petr Tvarůžek, Radim Cenek, Hana Karousová, Daniel Zásměta, Tomáš Foltýnek, Pavlína Škromachová, Martin Bartoš, Jaroslava Šimáková, Petr Danek, Jan Boček, Jan Višinka, Lucie Brtníková, Petr Volný, Lucie Galčanová, Petr Nečas, Petr Tláskal, Michal Mazel, Petr Šimeček, Richard Tučka, Iva Ulmannová, Petr Škyřík, Zuzana Pilzová, Jana Schlegelová, Jan Vlček, Jindřich Cinka, Martin Jurča, Tereza Kalábová, Damián Holeček, Libor Šťástka, Tereza Kněžourková, Pavel Pospěch, Zdeňka Kozáková, Anna Durnová, Tomáš Tulka, Anna Halfarová, Judita Paschkeová, Jiří Nezhyba, Tomáš Hanus, Petr Sršeň.

Ekocentrum Blansko Centrum pro rodinu M.E.D., Zaostřeno, o. p. s., Město Klatovy

Ministerstvo vnitra financovalo projekt Mapy Hazardu – zapojení veřejnosti, medializace a iniciace právních kroků (<http://www.mapyhazardu.cz/>).

Nadace Partnerství finančně podpořila projekt: Jižní centrum.

Nadace Veronica (Společně pro Brno) finančně podpořila projekt: Jižní centrum pro život; podporuje projekty Protikorupční barcamp „Bořit a ničit“, „Brňané radí proti hazardu“.

Nadace Open Society Fund a Fond Otakara Motejla finančně podpořila projekt: Hřebíček do rakve hazardu; a podporuje projekty Jižní centrum pod lupou a Ne, pane ministře.

**FOND
OTAKARA
MOTEJLA**

Nadace VIA a Trust for Civil Society in Central and Eastern Europe finančně podpořili naše projekty: Loterní zákon v praxi – případová studie Brno; Zástupce veřejnosti Brnění.